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% Citeste fragmentul urmator:

»A fost odatd un om batran care avea o fatd mare, de se dusese vestea
in lume de vrednicia ei. Mosneagul se cisdtori de a doua oard cu o baba, care ......&'..
avea si ea o fatd mare. : 17 =k

Baba, insa, punea pe fata unchiasului la toate greutdtile casei, iar fata SXH g5 §
ei se clocise de sedere. =) e

Biata fata unchiasului torcea, tesea, ficea paine, matura si scutura féra sa zicd nici pas! dar baba
punea parte fetei sale si para la unchias pe fata lui si o tot ocdra.

Nu era ziulicd lasata de la Dumnezeu si nu se certe cu e, ca sd-si goneascd copila, si-i zicea:

= Daca nu-fi vei duce fata de aici, paine si sare pe un taler cu tine nu mai mandnc.

(Fata mogului cea cuminte - ,,Povesti® de Petre Ispirescu)

a) Precizeaza titlul textului.

b) Care sunt personajele din text?

| ¢) Descopera in text doud cuvinte care au sensul de ,,om batran®

d) Cum era fata mosneagului?

€) Enumer3 activitatile pe care le desfisura fata mosneagului.

f) Ce fel de relatii existau intre baba si mogneag? Dar intre bab si fata mosneagului?




Spune-ti parerea! Care este personajul care, prin atitudinea sa, determind relatii tensionate in
familie? Motiveaza.

W—;‘. !
Familia reprezinta grupul din care fac parte mama, tata si copiii.
intre acestia exista relatii de rudenie, dar se stabilesc si relatii de
afectiune, respect, colaborare, ocrotire, incredere, ajutor s.a. Uneori

apar insa si relatu de conflict, competitie, autoritate exagerata.

) Identxﬁca trasatura morala corespunzatoare fiecirui personaj, alegand din enumerarea:
bundtate/rautate, harmae/lene, respect/hpsa de respect, cum]/la,sttate modestze/lzpsa de modestte

’ mosneagule 3 + baba

o i ol R— O »
h) Gaseste cuvmte cu m;eles ase;rlzx;ator pentru: —— ER——
sd'goneascd ¢ —_—
biata (fatd) =& babi
a ocarise odatieo

. Comunicarea verbala se face cu ajutorul enunturilor sau al propoz:tnlar .

U

- Propozitiile sunt alcatuite din cuvinte.

. Cea mai mica parte a unui cuvant este sunetul, care se reprezinta grafi c
: prin litera. Sunetele care se rostesc fara ajutorul altor sunete se numesc vocale,

iar cele care se rostesc mai greu se numesc consoane.
. Unul sau mai multe sunete care se rostesc cu o singura deschidere a gurii

alcatuiesc o silaba.
. Cuvantul poate fi alcatuit din una sau mai multe silabe.

zml:ca, biata, doua, avea.

Gaseste cate cinci cuvinte alcétuite din:

@

=6 0 silaba —

=0 doua silabe -

=0 trei silabe —

& mai mult de trei silabe —




Citeste fragmentul de mai jos:
»= Poftim!... ei poftim! strigd parintele infuriat. Apoi isi arunca ochii pe
masa si se supard si mai rau:
- Pana si cartile mi le-au vrafuit! A
Repede, cu o miscare iute, sfintia-sa inchide ceaslovul si-l arunca la loc, in dulap.
Iar in mijlocul slovei rogii, musculita, strivitd, se ficu una cu hartia, tocmai in clipa cand, mai
adormitd, izbutise sd-si statorniceascd in capsorul ei un gand: «Ce bine e sd triiesti si sa mori sdtuld»*
(Musculita — Din lumea celor care nu cuvantd, de Emil Géarleanu)

a)Selecteaza din text:
@ doui cuvinte ,,alintate“ —

#rdoud cuvinte cu inteles opus —

trdoud cuvinte cu inteles asemanitor —

b) Transcrie al doilea alineat al textului, despértind in silabe fiecare cuvant.

Precizeaza: snumarul de propozitii L—_J snumarul de cuvinte L*} snumirul de silabe | _E

.
in scrierea ,le-au” sunt doua cuvinte
se rostesc impreuna, alcatuind o smgur“’

/'_,
AX

X

¢) ,Alintd“ si tu cuvintele:

ochii =& hartie =¢

carte = masa ¢

dulap =& parinte =&

d) Cauta in dictionar intelesul cuvintelor. Alcituieste apoi cate o propozitie cu fiecare dintre ele.
#a vrafui - =

*# ceaslov —

#slova -

e) Alege si transcrie din primul alineat cuvintele care incep cu o vocala. Scrie in dreptul fieciruia
céte sunete si cate litere are.

In limba romana sunt 7 vocale: 3, €, i, (y), & &, (i), 0, u si 22 de consoane.
Toate sunetele limbii romane, asezate intr-o anumita ordine, alcatuiesc alfabetul.
Grupurilor de litere ce, ci, ge, gi, che, chi, ghe, ghile corespunde cate un sunet cand
dupa ele urmeaza o vocala si cate doua sunete cand urmeaza o consoana.
Exemeple: gem - 3 litere, 3 sunete chiar - 5 litere, 3 sunete
geam - 4 litere, 3 sunete chel - 4 litere, 3 sunete




f) Deasupra fiecirei litere din cuvintele de mai jos noteazé \J pentru vocale si C pentru consoane.

miscare,  striwitd, Jdinchide, cdpsor, . citegte
g) Gaseste cat mai multe cuvinte alcituite numai din vocale.

¢ Sfintia-Sa inchide ceaslovul si-l aruncd la loc, in dulap.

« Ce face >
« Unde 2
o Ce arunca 2
o Cine 2

& Musculita, strivitd, ... izbutise sd-si statorniceascd in capsorul ei un gand: «Ce bine...».

» Cine gindea ca ?
« Ce gindea ?
™ Cﬁ.ﬂd gfmdca ca ?

-

« Ce se spune despre

i) Ce gand s-ar putea statornici in cdpsorul tau?

« Alege una dintre variantele de mai jos:

e

« Formuleaza tu insuti (insdti) un gand.

a) Desparte in silabe cuvintele ce alcatuiesc propozitia:
Ce frumoase sunt obiceiurile 5i traditiile romanesti de Criciun 5i de Anul Nou!

b) Observé despartirea in silabe a cuvintelor: fru-moa-se; o-bi-ce-iu-ri-le.
Identifica vocalele din fiecare silaba.
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INTRA IN COMPETITIE !

Incercuieste raspunsul corect.

Despartirea corecta in silabe a cuvantului ,exercitiu” este ... .

A) ex-er-ci-tiu B) e-xer-ci-tiu C) e-xer-ci-ti-u D) e-xer-citiu
Cuvinte cu acelasi numar de sunete se afla in seria ... .

A) inel, fix, Cici C) exact, cercelus, tricou

B) model, chiar, unchi D) examen, floare, cuisor

Sunt cuvinte cu sens asemanator ... .

A) test — text C) totdeauna — nicicAnd

B) stiinta — stire D) stire — informatie

In propozitia ,Culegerea da-i-o luil” sunt ... cuvinte.
A) 5 B) 4 03 D) alt raspuns

Folosind toate literele ,i, m, ¢, a“ o singura dat3, poti forma ... cuvinte.
A1 B) 2 03 D) 4

Cuvantul este ... .

A) un grup de sunete care se rosteste cu o singura deschidere de gura
B) format doar din vocale sau consoane

C) semnul silabei

D) un grup de sunete/litere, care are un inteles

Nu este cuvant ... .
A) am B) ias Qe D) ie

Cuvantul care nu completeaza enuntul ,La test trebuie sa ... pregatit” este:
A) fii B) vii C) aduci D) astepti

... u este sensul cuvantului ,iscat”.
A) ivit B) iscusit C) aparut D) pornit

Toate sunt semne de punctuatie care se folosesc la sfarsitul comunicérii.

A @) OGO B () O O@MOMO D)OOEE

Inregistreaza raspunsurile in tabel.

olo|o|ofe
olo|o|ofs

anw»
ololo|of=
ololo|olw
olo|o|o]e
ololo|o]=
olololo]e
olololo|e
olo|o|o]~
ololo|o]=




2 NATUWRI

CUINUMERE

& Scrie toate numerele naturale: r\k/
a) mai mici decat 1 500, dar mai mari decét 1 480;

LD L L L L L E T e S I ] [N s[TTTTT LT
S O P 0 s O e N O 1 O
HEREEEEERRESEET @l e Tl E R
b) mai mari sau egale cu 2 000, dar mai mici decét 2 021;
ENSNERATFNSEE S EEEEN - e e O
DNENEEEEEREEFEENREESEET T OEm L. T
LL L ] ] | ] Jreeesl iR T | 1T S aNE T [l iy ]

¢) cuprinse intre 3 005 si 2 988.

LT P LT IR DT ¢ s T T T 7T
LED LT L L L L LT L E L [ LT (s [ 1]
HENNGNEEESEEN s ERaEEe ANl ARl ERAE

7|<|4 6 8 0[=(3)8]2 0(0|>]|2|0(1
9 1> 918]|6 <|1({0|0]0O 6 =15 314

Completeaza spatiile cu cifre potrivite, pentru ca relatiile si fie adevirate:
| 4
1

% Descopera regula si completeazi fiecare sir cu incd 3 numere:
a) 1418,1419, 1 420,

b) 3 873, 3 872, 3 871, : H

¢) 8 000, 8 005, 8 010, : » 3

*d) 9397, 9 394, 9 395, 9 392, g H
g a) Scrie cu litere numerele: b) Scrie cu cifre numerele:
2308 —» + cinci sute doi;
7912 » + 0 mie trei sute; m:D
5081 » ' + opt mii optsprezece; ED:D
9909 » + noud mii saizeci; | [ |

10 000 — » trei mii trei. EE=




§5. . Completeazi numerele naturale care lipsesc de pe axa:

mmmmm

= @ —@ @ .

ol [TV 3208 D_—I:D ED:D
Amzw'toyle-;‘ /

Sirul numerelor naturale se obtine adaugand de
fiecare data inca o unitate la numarul precedent.
Cel mai mic numar natural este zero.

*Cel mai mic numar natural nenul este 1.

. a) Formeaza numere naturale de patru cifre, folosind o singura data fiecare cifrd corespunzatoare
zarurilor de mai jos:

b) Ordoneaza crescitor, apoi descrescator numerele obtinute.
EAERERXEISIEREDE NS EENENERENEENEDE
T O 5 e e 0 5 ) o O (1

|

|
&
* & La tombola bonurilor fiscale au iesit castigatoare urmdtoarele numere: 2 314, 975, 4 100, 5 320,
1602, 8 001.

a) Ordoneaza crescitor numerele castigatoare.
BT T T T L it L Pl Ll b e T P T T e el
b) Selecteaza numerele pare.

HEEE SRR EER IR RSN

Recunoastem numerele pare dupa cnfra
unitatilor (0, 2, 4, 6 sau 8). ' >

/ Bambusul este planta cu cel mai rapid ritm de crestere de pe
Terra. O planta creste cu 10 cm pe zi. inﬂonrea insa are loc foarte
rar, o data la 60-130 de ani. S

Bambusul chinezesc insa, dupa ce se planteaza samanta, tlmp. :
de 5-10 ani are loc dezvoltarea subterana, dupa care creste si 1 m
pe zi, pana cand ajunge la inaltimea de 25 m. :

Bambusul poate trai pana la 120 de ani in Japonia.

Mici paduri de bambus au fost infiintate si in tara noastra, in
satele Rus si Dumbravita.




! Precizeazs indltimea unui bambus din prima specie dupi perioadsle & Smp speciics i el
Dupi o saptamana = Dupa 2 saptamani j '

1870 cm

- Compara numerele naturale de mai jos si scrie semnul corespunzator

—

7138] |897 3406 3761 ss0s s

52470 2598 8265 8265 3215 3216

O.s Descopera regula si completeaza fiecare sir cu inca 3 numere:
a) 7002,7013,7024,7035 | | | | | | [ [ [ T T 1 1]
b)4170,4171,4173, 4176 [ o [T T T T L TT 00 B
c) 5810,5910,5920,6020. | | | THAREENNEENEEEE

: I. Mario doreste si-si cumpere un teren care sa aiba o valoare de cel mult 7 000 €. Care este locali-
tatea in care va alege si se stabileasca?

Stef‘anegn -7028€ Budeasa-6320€ . Pitesti—-8970 € | Costesti — 7 700 €

S
§Z Intr-un parc auto au fost scoase la vAnzare urmétoarele masini.

AL

.,F9965 ¢

=0 - 0.

Completeaza in tabel pretul de vanzare al fiecarui automobil si cine a castigat in urma negocierilor:
vanzatorul (V) sau cumpariatorul (C).

In urma negocierii, fiecare pret a fost rotunjit la sute.

Automobil Pret initial Negociat Avantaj Mod de rotunjire
A 5836
B

e C B —
D | |

VTS

Se face rotunjire prin lipsa atunci cand cnfra corespunzatoare ordinului din dreapta

celui la care rotunjim este mai mica decat 5 si rotunjire prin adaos daca aceasta este > 5.
3 548 — pentru ca 4 < 5, rotunjim la sute prin lipsa: 3 548 — 3 500.

3 382 — pentru ci 8 > 5, rotunjim la sute prin adaos: la cifra sutelor mai addugam o
unitate, celelalte inlocuindu-le cu zerouri 3 382 - 3 400.

e
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TEMA CAMPIONILOR

fncercuieste raspunsul corect.

Numarul care are cifra unitatilor de mii mai mica sau egala cu 1 este ... .
A) 3179 B) 12 345 C) 20 547 D) 8 261

intre numerele 1 000 si 1 020 sunt ... numere pare.
A) 20 B) 9 O 11 D) 18

Cel mai mare numar impar scris cu 4 cifre, avand cifra sutelor 3 este ....
A) 9999 B) 9 391 C) 3999 D) 9398

Cel mai mic numar scris cu 4 cifre avand suma cifrelor 25 este ... .
A) 2 599 B) 9 970 C) 8098 D) 1 699

Pot fi scrise ... numere naturale de 4 cifre mai mari decat 9 990, cu suma cifrelor 32.
A) 5 B) 9 C)4 D)1

Cu ajutorul cifrelor mai mici sau egale cu 3 poti scrie ... numere de 4 cifre diferite.
A) 6 B) 12 €15 D) 18

Pentru a rotuniji la mii, comparam cu 5 cifra ... .
A) miilor B) sutelor C) zecilor D) unitatilor

Numarul scris gresit este ... .
A) XVX B) XV C) XIX D) XXIX

. Scrierea corecta a numarului noua mii optsprezece este ... .

A) 9 108 B) 9 081 C) 9018 D) 918

Mihai Eminescu a trait in secolul al nouasprezecelea, adica ... .
A) al IXX-lea B) al XVIII-lea C) al XVIV-lea D) al XIX-lea

inregistreaza raspunsurile in tabel.

H#,

OO0 | =

O1010|0 |

O01010

O|O010|0
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